
Razgovori z našimi naroCnihl 
Vprašanja in odgovori 

Odsvetovan nakup hiše — stroški notarske po
godbe. T. A. Lastnica hiše Vam ponuja hišo v 
nakup, ker ima nevšečnosti z najemniki. Sosed 
Vam nakup odsvetuje, češ, da boste radi tega 
imeli »smolo na sodišču«. — Ne uvidimo ute
meljenega vzroka, ki bi govoril proti nakupu 
hiše. Neprijetnim najemnikom lahko v zakoni
tem roku odpoveste najemno pogodbo; s proda
jalko pa sklenite pogodbo, v kateri si zavaruje
te njeno jamstvo, da ni kaj davščin v zaostanku, 
da bo eventuelna neprevzeta bremena zbrisata 
pred plačilom kupnine in podobno. Pri sodišču 
kupoprodajne pogodbe ne morete skleniti, mar
več sodišče le overovi podpis prodajalke. Pogod
bo bi sicer lahko sami napisali doma, ker zado
šča, da je točno določen predmet (vložna števil
ka in kat. občina) in kupnina ter dovoljenje pro
dajalke, da se lastninska pravica od nje prepiše 
na Vas. Seve je zanesljiveje, da pogodbo sestavi 
pravnik. Notarska tarifa za pogodbo samo bi 
znašala pri vrednosti 57.000 din 470 din (brez 
taks). Prošnjo za dovoljenje prenosa od strani 
zemljiškoprometne komisije lahko napravite sa
mi, odnosno jo daste na zapisnik pri sodišču na 
uradni dan. Enako lahko sami predlagate pri 
zemljiškoknjižnem uradu, da se lastnina prepiše 
na Vas. — Opozarjamo Vas, da morate prenos
no takso plačati najkasneje v 14 dneh po skle
nitvi pogodbe. 

Podčastniške šole. M. širec. Zanimajo Vas, 
kake podčastniške šole imamo in kaki so pogoji 
za sprejem v posamezne. — Podčastniških šol 
je več, in sicer za pehoto, konjenico, topništvo, 
inženjerijo, mornarico, nadalje obstoja pri vojno
tehničnem zavodu obrtna šola ter mašinska šola 
mornarice. Baš sedaj je razpisan natečaj za 
sprejem gojencev v pehotno podčastniško šolo 
v Beogradu, in sicer je treba napraviti prošnje 
do 20. aprila na poveljnika pristojnega vojnega 
okrožja. Priložiti je treba domovnico, krstni list 
(gojenec mora biti najmanj 18 let star in ne 
več ko 21 let), dokazilo o dovršeni osnovni šoli, 
nravstveno spričevalo, dovoljenje staršev, oziro
ma varuha, da sme prosilec stopiti v šolo, in 
samski list. — Razpisi za sprejem v druge šole 
se objavljajo v Službenem vojnem listu, pa tudi 
v dnevnem časopisju, ter so na vpogled na okraj
nih glavarstvih ter pri večjih občinah. 

Sprejem podkovskega mojstra v vojaško de
lavnico. A. Straser. Vprašate, pod katerimi po
goji bi bil Vaš sin, ki je izučen kovač in absol
vent civilne podkovske šole, sprejet kot podkov
ski mojster v vojaško delavnico. — Vložite proš
njo na poveljstvo vojnega okrožja, zaenkrat brez 
dokumentov, in navedite vse potrebne podatke. 
Ne zdi se nam pa verjetno, da bi Vašega sina 
spreejli, ker že dalj časa vojaški zavodi ne spre
jemajo rokodelcev in obrtnikov iz vrst civilnega 
prebivalstva, ko imajo na razpolago dovolj ab
solviranih gojencev iz svojih lastnih zadevnih šol. 

Spor o svojstvu dolžnika v času zadolžitve ter 
njegovem gmotnem položaju. F. Bricman pri 
Sv. P. V letih 1927 do 1930 ste izposojevali dolž
niku razne zneske, od teh 13.000 din v času, ko 
Je dolžnik oddal svojo kmetijo v najem. Občina 
pa je izstavila dolžniku potrdilo, da je zaščiten 
kmet in da je bil kmet tudi ob času, ko. so po
samezni dolgovi nastali. — Predlagajte pri so
dišču, naj preizkusi resničnost potrdila ter ga 
razveljavi, ako dolžnik ni dal kmetije v najem 
le zaradi bolezni ali drugih neuklonljivih zadrž
kov. Zoper sklep okrajnega sodišča imate pra
vico pritožbe še na okrožno sodišče. — Kar se 

tiče vprašanja, ali je dolžnik v boljšem gmotnem 
položaju nego Vi, smatramo z ozirom na podat
ke, ki ste nam jih poslali, da mora sodišče izreči, 
da je dolžnik v boljšem gmotnem položaju. Ako 
okrajno sodišče ne bi Vašemu predlogu ugodilo, 
se morete pritožiti na okrožno sodišče. Kakor 
vidite, bi morali v varstvo svojih pravic storiti 
dva različna, točno določena predloga ter bi mo
ralo sodišče odločati o vsakem posebej. Poglejte 
na sodišču, odnosno vprašajte g. sodnika, ali vse
buje Vaš »priziv«, ki ga omenjate, oba navede
na predloga; ako ne, napravite dopolnjujočo 
vlogo. 

Pravice nezakonskih mater in otrok. I. Rihta
rič v Z. Na vsebino pravic ne vpliva, ali je ne
zakonski oče samski ali oženjen. Nezakonski 
otrok ima pravico terjati od očeta prehrano, 
vzgojo in cskrbo, in sicer primerno premoženju 
očeta. V kolikor nezakonski oče ni v stanu skr
beti za otroka, pade obveza na nezakonsko ma
ter in po tej na starše nezakonske matere. — 
Nezakonska mati ima pravico terjati stroške 
poroda ter stroške njene oskrbe za prvih šest 
tednov po porodu; ako so radi poroda bili po
trebni še nadaljnji izdatki, mora nezakonski oče 
tudi slednje povrniti. Terjatve nezakonske ma
tere zastarajo s pretekom treh let po porodu. 

Oče in pravica do haskov otrokove dedščine. 
Isti. Ob smrti matere je otrok podedoval njeno 
posestvo, očetu pa so bili prisojeni haski pose
stva do njegove smrti. Vprašate, ali je to pra
vično in zakaj ni očetovo hasnovanje omejeno le 
do polnoletnosti otroka. — Točnega odgovora 
Vam ne moremo dati, ker je Vaša informacija 
pomanjkljiva. Ne vemo, ali ni pokojna mati mor
da sama poslednjevoljno odredila navedeni način 
dedovanja. Otrokov nujni delež znaša le tri 
osminke cele zapuščine, zakoniti dedni delež pa 
tri četrtine. Vsekakor je moral otroka zastopati 
pri zapuščinski razpravi, odnosno dogovoru ko
lizijski skrbnik in je moralo sodišče dogovor 
odobriti, katero odobritev bi bilo gotovo odklo
nilo, ako bi bila v škodo nedoletnega dediča. 

Plačilo stroškov kazenskega postopanja in iz
vršitve kazni. P. J. v U. Navedene stroške bi 
moral praviloma trpeti vsak obtoženec, ki je ob
sojen na kazen. Izterjajo pa se samo v toliko, v 
kolikor ne bi bila s tem po izprevidnosti sodišča 
ogrožena prehrana obtoženca ali ne bi bil obto
ženec zadržan, izpolniti dolžnosti, da povrne 
škodo oškodovancu ali vzdrževati svojo rodbino 
ali sorodnike, ki jih je zavezan vzdrževati. Sodi
šče je gotovo že v sodbi izreklo, ali so stroški 
izterljivi ali ne, eventuelno, da so le pri enem 
izterljivi, žal se ne ozira na to, da ima obsoje
nec še šest otrok, ki še niso dobili dote, odnosno 
bi jo radi dobili. Tudi »nujnih deležev« ne mo
rete vknjižiti, ko oče še živi. Zastavnopravno 
morete učinkovito zavarovati le take svoje za
htevke, ki so obstojali pred obsodbo; kake even
tuelne poznejše dogovore pa bi finančna proku
ratura lahko spodbijala, v kolikor bi se s tem 
prikrajšalo državo pri izterjavi gori navedenih 
stroškov. — Obsojenca sedaj postaviti pod ku
ratelo ne bi nič pomagalo, neglede na to, da 
niso podani za to potrebni razlogi. — ženi ob
sojenca ni treba iz svojega premoženja ničesar 
plačati za obsojenca. — Stroške kazenskega po
stopanja morata plačati oba obsojenca nerazdel
no, stroške izvršitve kazni pa vsak zase. — Za
varovalnica je opravičena zahtevati povračilo 
škode, ki jo je utrpela vsled kaznivega dejanja, 
seve le od krivcev, ne pa tudi od žene ali nvitere 
krivca. 



Zavarovanje poljedelskih strojev pri OUZD. 
B. F. v š. Imate mlatilnico na gepl ter bi morali 
od leta 1931 plačevati letno 10 dta zavarovalne
ga prispevka Okrožnemu uradu za zavarovanje 
delavcev. Leta 1933 je padel Vaši hčerki pri deta 
omet v oko, vsled česar je morala sedemkrat k 
zdravniku, niste pa takrat zadeve prijavili pri 
OUZD, ker za leti 1932 ta 1933 niste še plačali 
zavarovalnih prispevkov ter ste vsled tega sma
trali, da nimate pravice zahtevati zdravniške 
oskrbe, odnosno povrnitev zdravniških stroškov 
od navedenega urada. Leta 1934 pa je OUZD 
zahteval od Vas plačilo zaostalih prispevkov ta 
ko ste v pobot uveljavljali zdravniške stroške, 
ki ste jih imeli leta 1932, Vam je OUZD odgo
voril, da je Vaš zahtevek zastaral, ker ga niste 
uveljavili v teku enega leta. Vprašate, ali ne 
velja enaka pravica za vse in ali ni tudi zahte
vek OUZD na plačilo starih prispevkov, ki ga 
uveljavlja sedaj ponovno zoper Vas in druge po
sestnike celo do leta 1931 nazaj, že zastaral. — 
Po predpisih Zakona o zavarovanju delavcev res 
zastara pravica zavarovanca do podpor, ako se 
je ne uveljavi v enem letu od dospelosti. Na 
drugi strani pa zastarajo terjatve OUZD šele v 
petih letih od dne, ko se je (Vam) vročil pla
čilni nalog. Ako se pa plačilni nalog nI vročil 
v treh letih od konca tistega leta, ko je terjatev 
dospela, tedaj je terjatev zastarala že v tem 
času. Opozarjamo Vas, da je banovina prevzela 
plačevanje prispevkov za mlatimice počenši s 
1, januarjem 1937. 

Hasnovanje prodane, a še ne prepisane zemlje. 
P. Rajh pri V. N. Več posestnikov je odkupilo 
graščinsko zemljo, na kateri so imeli skupno 
pašno pravico. Komisija za agrarne operacije je 
izvršila razdelbo navedene zemlje med posamez
ne kupceposestnike. Eden izmed teh ste VI ki 
ste svoj delež že prodali naprej, še preden se je 
lastnina v zemljiški knjigi prepisala na Vas. 
Kupoprodajno pogodbo ste napravili doma, ku
pec ima plačati polovico kupnine takoj, drugo 
polovico pa, »ko se zadeva uredi«; kdaj ima 
kupec prevzeti plačilo davkov in hasnovanje 
kupljene zemlje, se ni določilo. Nastal je spor, 
kaj pomeni »ureditev zadeve«, kdaj je kupec 
dolžan plačati ostanek kupnine, kdaj plačati 
davke ta pričeti s hasnovanjem kupljene zemlje, 
kdaj morate izročiti kupcu listino, sposobno za 
prenos lastnine. — Ker je ustno sklenjena ku
poprodajna pogodba že obvezna, sme kupec vsak 
čas zahtevati od Vas pismeno pogodbo, v ka
teri dovoljujete prepis lastnine na njegovo ime 
in svoj podpis date overoviti. Ni važno, ali ste 
eami že vpisani v zemljiški knjigi kot lastnik 

prodanega zemljišča; glavno je, da posedujete 
listine, temeljem katerih ste upravičeni zahte
vati vknjižbo lastninske pravice na svoje ime, 
ter te listine izročite kupcu. Kupec bo potem 
temeljem teh listin ta pa z Vami sklenjene ku
poprodajne pogodbe zamogel doseči prepis last
ninske pravice neposredno na svoje ime. — Pra
vično je, da plača kupec ostanek kupnine takrat, 
ko je lastnina že nanj prepisana, aU ima vsaj 
v rokah vse listine, temeljem katerih je upra
vičen takoj predlagati, odnosno doseči prepis 
lastnine nanj. — Kar se tiče hasnovanja, bi naj 
zemljišče hasnoval tisti, ki ga Je, odnosno v ko
likor ga je že plačal in ki nosi tudi javne da
jatve (davščine). Ako je kupec plačal polovico 
kupnine, si pač hasnovanje delita, ali pa — ako 
se plačane polovice ne smatra le kot nadavka 
ta deljeno hasnovanje ni primerno — pišite kup
cu v dobro obresti že plačane kupnine ali vred
nost polovice haskov. 

Vpoštevanje gozdov po zadnji izpremembi 
uredbe o likvidaciji kmetskih dolgov. L U P . 
Vprašate, katere gozde ima v mislih navedena 
uredba, in ali smatra ta uredba za gozd, odnos
no orno zemljo tudi posekan gozd, kjer raste 
šele štiri leta star mladi les, ki ne donaša nika
kih koristi . — Zal citirana izprememba uredbe 
ne dela nikake razlike med starim ta mladim le
som, odnosno posekanim gozdom. Banski svet je 
sicer predlagal resolucijo, naj se uredba v toli
ko spremeni, da se bodo kot orna zemlja vpošte
vali samo tisti gozdovi ki imajo tolikšen kata
strski donos, kakor ga ima orna zemlja. Za se
daj pa velja sledeče: Ako imate z gozdom vred 
preko 50 ha za obdelovanje sposobne zemlje, Vam 
ne pritiče znižanje po členu 24 uredbe, o kate
rem pravite, da bi ga radi dosegu, marveč mo
rate odplačati svoj dolg takole: skupna vsota 
dolga, izračunana po členu 4 (o katerem smo že 
ponovno pisali), toda brez vsakršne znižbe, se 
razdeli na skupno število hektarov za obdelova
nje sposobne (orne, tudi gozdov) zemlje ta mo
rate odplačati tisti del dolga, ki odpade na 50 ha, 
če znaša dolg na 1 ha več kot 3000 din, v 15 le
tih, če pa znaša dolg na l h a 500 do 3000 din, 
v 10 letih, a tH% obrestmi od 26. septembra 
1936, v enakih letnih obrokih, katerih prvi je 
dospel dne 15. novembra 1986; za dolg, ki od
pade na preostali del posestva (čez 50ha), pa 
ne veljajo ti predpisi. 

Sezonski delavci. F. Smole v B. Vašo prošnjo 
za raznovrstne podatke, tisoče se sezonskih de
lavcev, smo poslali v rešitev g. Kerecu Jožefu, 
šefu borze dela v Murski Soboti, ki je glavni or
ganizator sezonskih delavcev. 


